

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador de EL ADELANTO Apartado de Correos 10

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES Administración: Librería de Núñez, Rúa, 25. Tel. 1018 Redacción y Talleres: Ramos del Manzano, 42. Tel. 1924

NUMERO SUELTO: 15 CENTIMOS

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de suscripción en toda España: SIETE PESETAS CINCUENTA CENTIMOS al trimestre. — Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. — Comunicados y remitidos, precios convencionales

TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO Se admiten esquelas hasta las TRES de la madrugada

SEGUNDO AÑO TRIUNFAL

## PARTE OFICIAL DE GUERRA

### HALLAZGOS DE ARMAS, MUNICIONES Y EXPLOSIVOS

**Aumenta considerablemente el número de milicianos que se pasan a nuestras filas**

PARTE OFICIAL DE GUERRA del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 25 de Febrero de 1938 (II Año Triunfal)

En el sector de Teruel siguen encontrándose armas y municiones abandonadas por el enemigo. También ha sido hallado hoy un depósito con 36 cajas de explosivos.

En todos los frentes ha aumentado considerablemente en estos días el número de milicianos que se pasan a nuestras filas.

Salamanca, 25 de Febrero de 1938. (II Año Triunfal).—De orden de S. E.: El general, jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO.

## LOS COLABORADORES DEL CAUDILLO



El coronel don Juan Bautista Sánchez



El general don Salvador Múgica



El coronel don Rafael Latorre

## Los rojos ya están plenamente convencidos de que perderán la guerra

Así lo confiesan los milicianos de las trincheras por sus altavoces, a nuestros soldados

Crónica de EL IEBIB ARRUMI

En mis andanzas por los caminos de nuestra España, siempre encuentro algo sabroso que referir. Así, hoy me he cruzado con un jefe de nuestro Ejército, un coronel. Este coronel es el jefe de un sector del frente de Madrid, que se llama la Ciudad Universitaria. ¿Os acordáis alguno de este nombre? Pues yo os diré que este hombre ha acumulado sobre sí todos los merecimientos y virtudes heroicas del Ejército español. Porque no lo ignoréis, yo insisto. Pues el coronel lleva quince meses mandando la Ciudad Universitaria. ¿He dicho algo, españoles?

Pues, entre las muchas cosas que me ha contado el bizarro jefe, hay unas cosas interesantes, que recojo para la crónica. Dice el jefe de la Ciudad Universitaria, que los rojos de Madrid han dado en la manía estos últimos días de hablar a nuestros soldados desde sus trincheras por medio de altavoces. Pero ya no hablan en el tono en que lo hacían antes; es decir, en sentido de captación o sencillamente haciendo objeto a nuestros soldados de toda clase de procañadas a estilo marxista. No; ahora tienen temor y dicen cosas como éstas: «Sabemos que tenemos perdida la guerra, pero no os alegréis demasiado, porque no nos rendiremos; y será la guerra muy prolongada». Otras veces dicen: «Si aceptáis las ideas marxistas, la guerra se acabará mañana mismo, pero sería reconociendo las ventajas de la revolución y las ventajas que han conseguido».

Después de la caída de Teruel, han llegado a decir estas palabras: «Decirle a Franco que estamos ciertos que la guerra la ganará y que si quiere la paz, tiene que satisfacer las aspiraciones de los trabajadores y de los obreros, poniendo un freno al corazón de la burguesía. De otra forma, aun a sabiendas de que no podemos ganar la guerra, resistiremos hasta cuando no quede en pie ni un jefe ni uno de nosotros».

Esto puede ser una propaganda en que no intervenga Largo Caballero, ni Prieto, ni Alvarez del Vayo, ni Miaja. Es curioso. Saben que tienen perdida la guerra. ¿Cómo no han de saberlo los que están en las trincheras, viendo siempre derrotas por más valerosos y más contrarios que sean? Los que no lo saben o afectan no saberlo, son los que viven cómodamente en la retaguardia y llevan un lujo tremendo, los que tienen a sus familiares en el extranjero a buen recaudo, asesinan, roban, y escapan. Primero robaron a los burgueses y luego a los mismos proletarios, al pobre agro, a los comerciantes de pacotilla, por cuya felicidad dicen sostener esta cruenta y criminal guerra.

Esos son los que siguen sembrando el odio y manteniendo la guerra. Y cuando ya no tienen más remedio que confesar su conducta criminal, exclaman: «Es verdad; si hubiésemos ganado la guerra, tampoco habríamos sabido administrar la victoria. Rusia padece más hambre, más miseria que nunca; pero en Rusia, como aquí en España, la revolución ha dado sus frutos más apetecibles, porque a nuestra hambre, a nuestra ruina, nos acompaña la burguesía. De nada

tenemos; pero tampoco lo tiene la burguesía».

Esto es lo que ven un día y otro las gentes que pelean en la España roja. A esto le llaman la revolución, y ésta es la propaganda que se hace ahora en las trincheras de Madrid. ¿Cuándo terminarán de caer en su error? ¿Cuándo se cansarán de ser engañados? Si ello fuese posible, yo me atrevería a invitarles a que recorriesen la España nacional y comprobasen, como obreros, en qué género de justicia y consideración social se les tiene. Recordad la conducta del Caudillo como Jefe Supremo del Estado, y la de las mismas autoridades. Recordad la conducta observada con Vizcaya, Santander, Asturias, y lo que hacemos con los cien mil hombres que tenemos prisioneros, que viven vigilados a lo más, presos muchos, claro está, pero todos recibiendo trato humanitario, incluso con jornales que les permiten atender las más apremiantes necesidades de sus familias, viéndose siempre tratados con toda consideración y aun con afecto, porque Franco quiere hasta darles la posibilidad de ofrecerles algo más y mejor de lo que por su revolución pensaron obtener. Pero no quiere el Caudillo que la nueva España se levante sobre un solar, ni mucho menos una que se alee sobre un cementerio.

La magnanimidad del Caudillo alcanza también al 35 por 100 de los juzgados. Es innumerable el rebaje de penas concedido. Esta es la justicia y la generosidad con que preside el nuevo Estado el general Franco.

Los que tengan las manos limpias de sangre inocente, los que no tengan en su conciencia crímenes de que arrepentirse, esos pueden venir a nuestra España, seguros de que no le alcanzará ninguna pena, ni la más leve resquebrajadura persecutoria y de que recibirá trato exactamente igual que los demás españoles, sin merecer distinción con los que hacen servicio a la Patria.

Milicianos: ¿Cuántas bajas de hijos o hermanos de ministros, de embajadores, de subsecretarios, de diputados o de comisarios rojos habéis visto caer en los campos de batalla? ¿En qué condiciones os dejaron en Santander y en Gijón? Huyeron todos los dirigentes y sus familiares, y sólo se quedaron los que se habían jugado la vida en las trincheras un día y otro haciendo frente a nuestros soldados.

En nuestro campo, fraternizan los burgueses y están en contacto y al lado mismo de los hijos de los labriegos o artesanos en los frentes, viviendo la vida del soldado y con la inmensa alegría de hacerlo, porque saben todos que sirven a una causa santa y defienden a España. Esta es la diferencia y por eso nosotros ganamos la guerra y ganaremos también la paz.

Pensad en ello, incautos rojos, medid aquellos que aún quieren hacernos creer que la guerra será larga y dura. ¿Hasta cuándo van a seguir engañando y derramando la sangre de sus guerreros los dirigentes? Que sepan que sólo nosotros ganaremos la partida de esta guerra civil.

## Preparando la reunión del Comité de No Intervención

Londres.—Los círculos ingleses declaran, que después de que se terminen las conversaciones con Lord Plymouth, Alemania, Francia e Italia, se declararán partidarias de la fórmula inglesa, que tiene por objeto el solucionar las dificultades existentes en la cuestión española.

El Embajador de la U. R. S. S., después de su entrevista de ayer con Lord Plymouth, ha manifestado a su Gobierno que de a conocer, su punto de vista a este respecto. (DNB).



Don José Maicas, que ayer volvió a posesionarse de la Alcaldía de Teruel

## Nombramiento de representante albanés en Salamanca

Tirana.—El Rey Zogü ha nombrado ayer un cónsul honorario de Albania en Salamanca.

En las montañas hay nieve, y sobre la nieve hermanos nuestros que necesitan abrigo.

## GOBIERNO NACIONAL

### Se ha reunido la ponencia de restricciones en los presupuestos del Estado

SE REUNEN CON EL VICEPRESIDENTE DEL CONSEJO LOS MINISTROS DE HACIENDA, INDUSTRIA Y COMERCIO

Burgos.—Ayer se reunieron, bajo la presidencia del general Gómez Jordana, los ministros de Hacienda, Industria y Comercio, que constituyen la ponencia de restricciones en los presupuestos del Estado.

EL EMBAJADOR DE ALEMANIA VISITA AL CONDE DE JORDANA

Burgos.—El general Gómez Jordana, ministro de Asuntos Exteriores, recibió ayer la visita del embajador de Alemania, von Stöherer y del cónsul general francés en San Sebastián.

VON STÖHERER VISITA TAMBIÉN AL MINISTRO DEL INTERIOR

Burgos.—El embajador alemán en España, von Stöherer, hizo ayer tarde una visita de cumplimiento al ministro del Interior, señor Serrano Suñer.

EL MINISTRO PLENIPOTENCIARIO DEL JAPÓN CUMPLIMENTA AL GENERAL GÓMEZ JORDANA

Burgos.—El ministro plenipotenciario del Japón, encargado de Negocios en la España Nacional, señor Takaoka, acompañado del secretario de la Legación, estuvo a cumplimentar ayer al vicepresidente del Gobierno y ministro de Asuntos Exteriores, general Gómez Jordana.

## LOS SERES INFRAHUMANOS DEL MADRID ROJO

No necesitamos de exordios para relatar el hecho. De por sí solo causa pavor. Es uno de los innumerables que han ocurrido en Madrid, en la capital mártir y que poco a poco va llegando a nosotros por relatos, por tectigos espantados de lo que sólo en una noche de fiebre se podía imaginar.

Un individuo, mejor dicho infrahombre, portero de la calle de Fortuny, número 27, llamado Julián, al llegar el 18 de Julio, se lanzó a la calle y comenzó a dar rienda suelta a sus instintos salvajes y atávicos. Saqué, destruyó y asesinó a placer, gozando en el fin y agonía de sus víctimas, pero su sadismo, llegó al límite de lo increíble, en los siguientes casos:

Se llevó a la familia de don Jesús Hernández a manos de fieras del Retiro. El delito de Jesús Hernández era no compartir las ideas marxistas. Fué llevado a la Casa de Fieras con su mujer y su hijo —un pequeño de pocos años—. El citado sujeto, ató a los padres y delante de

ellos arrojó a los leones al desgraciado pequeño, que ante la mirada de sus padres fué devorado por aquellas fieras, más civilizadas que aquel pitecántropo.

No contento con ésto, fusiló allí mismo a los padres, y Julián, el que hasta el 18 de Julio era portero de Fortuny, 27, comentó jocosamente con sus compinches su original ocurrencia...

Este es un monstruo, ser degenerado por naturaleza, quien los acontecimientos le facilitaron la posibilidad de dar rienda suelta a sus instintos; pero bien es cierto que quien quemó su cerebro con ideas torcidas, quien alimentó sus instintos, quien armó su brazo y quien cometió ese crimen bochornoso en la Casa de Fieras es el dirigente rojo, el líder marxista, que no sólo es capaz de arrojar a los leones ese pobre pequeño, cuando ha arrojado y arroja a la muerte a cientos de hombres, sin meta, sin ideal y sin esperanza alguna ni triunfo posible...

## EL TERROR ROJO EN TERUEL

Blasonaba el Gobierno rojo de Barcelona de que había implantado un ordenamiento jurídico en Teruel, ejerciendo sus funciones las autoridades llamadas "responsables" de la República. Quería dar a entender que la justicia era aplicada con arreglo a las normas del derecho de gentes. Las checas habían terminado, la horda no sabía ya sus sanguinarios instintos; la toma de Teruel había demostrado cómo se respetaba la vida de los prisioneros; cómo únicamente los legítimos tribunales entendían en los casos de desafección al régimen.

Naturalmente, nadie podía creer ya en la verdad de tales manifestaciones. Era un recurso para atraer al mundo civilizado. Desgraciadamente, en la zona roja siguen cometiéndose crímenes inhumanos y las checas funcionan. En Teruel han funcionado.

Cuando el glorioso alzamiento, huyeron los principales agitadores marxistas de Teruel. El día 7 de Enero volvieron a Teruel esos dirigentes y con pleno conocimiento de las llamadas autoridades y con la complicidad del Ejército republicano, se dedicaron a organizar la busca y captura de los elementos tenidos por fascistas o facciosos, como

llaman ellos a los buenos españoles.

Ocupó la alcaldía de Teruel, Angel Sánchez, alias "El Obispo", teniente de alcalde del Ayuntamiento anterior del Frente Popular y presidente de la Casa del Pueblo. El apodado "Obispo", siguió siempre la inspiración de Largo Caballero, a cuya fracción pertenecía dentro de la U. G. T. Le seguía un caribonero apellidado Marin, un vendedor de periódicos, apellidado Canario; un trabajador del campo y un empleado, llamado Aulló.

Estos, con un delegado militar, capitán de Carabineros, constituyeron la checa en Teruel. En unas dependencias del Ayuntamiento establecieron el tribunal del pueblo y administraron lo que ellos llaman justicia, escarneciendo el concepto y la palabra.

Al organizarse la evacuación de la población civil, llevada por la fuerza a Mora, a Puebla de Valverde, a Segorve, el "Obispo" fué apartado a los que él consideró de "facciosos militantes". Después, en las cosas que se formaban para la adquisición de pan, fué siguiendo la pista de las personas escondidas en las cuevas huyendo del terror rojo.

La checa funcionó constantemente y de madrugada fueron llevados los condenados a los lugares conocidos por San Julián, Huerto de Perras y Llano de la Estación, realizándose los fusilamientos, donde previamente se habían vacado las fosas.

Un día hubo cuarenta fusilamientos, treinta otro día, diez otro y después siguieron las ejecuciones en menor cantidad.

El terror se ha ejercido en Teruel como se ejerce en toda la España roja. Ahora no es la horda desmandada como al principio; ahora es la checa, en complicidad con las autoridades del ejército republicano. Así se ha fusilado en Teruel.

Todavía cuando se le nombra a los que han permanecido durante 43 días escondidos en las cuevas, a Angel Sánchez "El Obispo", hay aún un estremecimiento de terror y de odio en ellos.

JUETO SEVILLANO

## EDITORIAL

### Los dirigentes ambulantes de la España roja

Aun cuando desde el primer día que se inició el Movimiento salvador de España, los asalariados del marxismo, contra quienes se enfrentó lo poco digno que en aquellos tiempos nos habían dejado en nuestra Patria, han pretendido pasar por ser de los que de manera más o menos legítima, constituirían el Gobierno español, aunque no se les ocultaba que estaban escudados en falsas interpretaciones de lo que es un Gobierno digno en un país.

Gobierno ha sido y será siempre la persona o personas que por sus méritos, por su valor o por su saber, se ponen al frente de los gobernados, a quienes deben, en primer lugar, llevar por el camino más digno y beneficioso; puesto que los que les han dado la categoría de gobernantes, son sólo y exclusivamente sus gobernados. Es decir, que un núcleo de individuos es nombrado dirigente suyo por la masa, a quien hace dicha elección por creerlos más aptos que el resto, para guiar al país en sus destinos.

En España, en nuestra Patria, por desgracia para todos, puede asegurarse que desde la proclamación de la "República de Trabajadores" no ha habido lo que honrada y lealmente se puede llamar Gobierno. Es más; desde aquel momento execrable en que se adueñaron del Poder de la nación los que al dictado y por instigación y retribuciones de los revolucionarios internacionales, llamándose gobiernos republicanos, no fueron gobiernos ni podían serlo.

Nadie puede llamarse a engaño; desde Madrid a Coruña, desde Santander a Cádiz, en ciudades, pueblos grandes y aldeas pequeñas, veíamos todos con verdadero temor, pero con gran claridad, cómo los tentáculos que parten de la Plaza Roja de Moscú iban estrangulando a nuestra Patria.

Los que el 14 de Abril asaltaron el Poder, lo mismo que los que presenciamos angustiados dicho acto, no ignoraban que el camino se lo habían hecho expedito los socialistas organizados y más que los socialistas, los que titulándose obreros, con diferentes denominaciones de C. N. T., U. G. T., etcétera, no eran otra cosa que células bolcheviques que inspiraban toda su actuación en lo que les dictaban los proseguidores de la obra y procedimientos de Lenin.

Así es que, si antes o ahora, los que al frente de los destinos de nuestra querida Patria, tuvimos la desgracia de soportar, en contra de los cuales, de manera tan viril y tan digna nos levantamos el glorioso 18 de Julio de 1936, se llaman, o se intentan llamar gobiernos de Madrid, de Valencia o de Barcelona, mientan a sabiendas, pues lo único que desde el primer momento debieron titularse y se les debe titular, son secuaces de las teorías y procedimientos disolventes y abyectos de los marxistas internacionales, que son oprobio de la civilización y de la humanidad.

## Crónica breve de la situación militar

### Los prisioneros rojos sacian su hambre

Ayer hicimos un alto en la marcha de la gran ofensiva desarrollada estos últimos días. Pero hay que hacer constar que este descanso fué un alto realizado por nuestra propia voluntad, sin que el enemigo diera señales de vida.

Algunas fuerzas nuestras realizaron un pequeño reconocimiento a vanguardia y se apoderaron, sin disparar un tiro, de un importante depósito de viveres y municiones.

Los milicianos aprovechaban el desorden y la desmoralización de las fuerzas marxistas para pasarse a nuestras filas. Se dan perfecta cuenta de que en la zona roja no hay más que miseria, desolación y esclavitud. Sus familiares padecen hambre en las poblaciones de retaguardia.

Los extranjeros rusos y franceses dominan con su dinero y a ellos se les entrega en absoluto la autoridad, para tiranizar al pueblo indígena. Todo ello origina atropellos en los familiares de los combatientes y produce para ellos el deshonra y la vergüenza. Esto explica que vengan a nuestras filas, y vienen, además, desesperados, como si hubieran de un infierno, y piden en seguida hacer armas contra los que les han prostituido.

La gran extensión de terreno conquistado queda a la retaguardia la población de Teruel. Prosiguen las operaciones de limpieza. Se continúa recogiendo grandes cantidades de material de guerra enemigo, que nunca creyó pudiera ser lanzado con tanta rapidez de estos lugares.

Los prisioneros van siendo evacuados al interior y "Auxilio Social" les ha tratado con verdadero cariño y solicitud fraternal.

Los viveres que en Teruel habían quedado en algunas casas y establecimientos, han sido aprovechados para saciar los estómagos de los prisioneros, que en un solo día han comido tanto como se les daba para un mes por los cabeceles rojos. El verles devorar los alimentos era un espectáculo que explicaba suficientemente que hasta los milicianos carecían de lo más esencial para su existencia.

Los periodistas extranjeros, que vieron atender tan magníficamente a los prisioneros, satisfaciendo su hambre, pueden manifestar, sin miedo a exageración, que asistieron a una comida que fué una verdadera satisfacción animar del derecho a la vida.

Mientras tanto, Teruel va quedando atrás de nuestras primeras líneas, en un frente muy consolidado. Ya no es el Teruel que parecía alargarse para aspirar a las brisas del Mediterráneo. Tenemos ya un frente alargado de 20 kilómetros, que sube por la sierra. Teruel, plaza que está llena de hechos de armas y de que confesaron los marxistas que era el centro de la invasión natural del Levante español.

Estos son los terrenos, de Norte a Sur, que se alargan ante nuestras nuevas posiciones conquistadas.

NOTICIAS VARIAS

Se ha constituido el Ayuntamiento de Teruel, que preside el heroico alcalde don José Maicas

La situación en la zona roja es de gran inquietud, creyéndose en otra próxima crisis del Gobierno

ANTE EL HOMENAJE A LOS DEFENSORES DE OVIEDO

Oviedo. — El entusiasmo que reina en toda la provincia por el acto que el próximo domingo se celebrará en la plaza de la Catedral, es indescriptible. De todas partes se espera la llegada de centenares de personas.

La concentración de la F. E. T. provincial adquirirá proporciones extraordinarias. Actualmente se está realizando la instalación de las tribunas. El personal de las Compañías de Ferrocarriles del Norte, Vasca y Económicos está levantando arcos de triunfo en los alrededores de las estaciones, con grandes inscripciones, dedicadas al Caudillo, a España y a los defensores de Oviedo.

La instalación de los altavoces en todos los puntos de la ciudad, que permitirán seguir con perfecta audición la retransmisión del acto, ha sido terminada.

TOMA DE POSESION DEL NUEVO AYUNTAMIENTO BILBAINO

Bilbao. — Se ha constituido el nuevo Ayuntamiento de esta capital, tomando posesión de sus cargos los nuevos concejales y el alcalde, don José María Carraga.

Asistieron todos los empleados municipales y pronunciaron discursos el alcalde saliente, señor Areizola, que llegó de Vitoria a este objeto, y el nuevo alcalde de Bilbao.

BILBAO GESTIONARA EL ESTABLECIMIENTO DE UNA BASE NAVAL EN AQUELLA CAPITAL

Bilbao. — Se celebró un banquete en honor del almirante jefe del Apostadero de El Ferrol.

Pronunciaron discursos los señores Areizola y Carraga.

Como el alcalde pidiera la recomendación del almirante para que en Bilbao se estableciera una base naval, para completar así la españolización de Bilbao, el almirante dijo que no ofrecía su recomendación, pero que pedía se le diese un puesto entre los que han de gestionarlo, para aprobar tan justa petición.

Cerró los discursos el gobernador civil, en medio del mayor entusiasmo y dándose vivas a España y al Caudillo.

LA C. N. T. VA A CRITICAR LA POLITICA DEL GOBIERNO NEGRIN-PRieto

Barcelona. — Hoy se reunirá el Consejo extraordinario de la C. N. T., cuyas sesiones durarán hasta a fines.

En este Consejo se criticará la política del Gobierno y el desastre rojo de Teruel.

LOS ARTISTAS, CONTRA LA REPUBLICA DE PRIETO

Barcelona. — Las radios y la Prensa muestran una gran irritación contra los artistas que, habiendo abandonado la zona roja, se han instalado en América, donde realizan una campaña contra la República y en favor de los «fasciosos».

Su mayor indignación es contra Lola Membrives, aunque los ataques más fuertes son dirigidos contra Angellillo, escapado recientemente del infierno marxista.

«Todos son unos desgraciados—dicen—al pueblo que les dio nombre y riquezas. Todos se han hecho fascistas; todos, menos Margarita Xirgu, que es la única que nos permanece fiel.»

SE PREVE UNA PROXIMA CRISIS EN EL GOBIERNO ROJO

Perpiñán.—Según noticias recibidas de Barcelona, se prevé una crisis en el Gobierno Negrin.

Está visto que, después de la derrota de Teruel, el partido com

munista se encuentra muy descontento y desea más carteras en el Gobierno. Los dirigentes comunistas son partidarios de la creación de un nuevo ministerio, que se llama: ministerio de Armamento y Municiones.

Prieto ha manifestado a algunos de sus amigos que este nuevo ministerio supondría desconfiar de su labor en la Defensa Nacional y arrebatarle la parte administrativa de sus funciones.

EL DESASTRE DE LAS NARANJAS

Marsella.—Ha llegado un barco, procedente de Valencia, cargado de... naranjas. No han podido ser colocadas en el mercado debido a que la cosecha naranjera de este año ha sido un gran desastre, y además se advierte una gran desorganización en la recolección y preparación de estos productos.

Antes, los propietarios sometían el agrario a una serie de análisis para escoger la cosecha y presentar la naranja en buenas condiciones. Ahora ya ni siquiera vienen en papeles de seda.

ANTE LA INCIETUD DEL PUEBLO, LOS ROJOS ORGANIZAN UN CUERPO DE ESPIAS FEMENINOS

Perpiñán. — Comunican de Barcelona que ha llegado a tal extremo la atmósfera de inquietud, que la Policía soviética se ha visto precisada a organizar un Cuerpo de Vigilancia integrado por mujeres.

Estos funcionarios son introducidos como sirvientes para realizar sus servicios de espionaje en todos los sitios. Estos servicios están a cargo de jefes bolcheviques.

EL SERVICIO FERROVIARIO ENTRE ZARAGOZA Y TERUEL, RESTABLECIDO

Zaragoza. — Los servicios públicos se van normalizando rápidamente en Teruel.

Se ha constituido el Ayuntamiento, presidido por su alcalde, don José Maicas.

Ayer se reanuda el servicio ferroviario entre Zaragoza y Teruel, y la circulación de autobuses por carretera se hace ya.

DE PEÑARANDA

Labor de retaguardia. En los pueblos como Maestera, no sólo se atiende, como en todos a la labor de Auxilio Social y a prodigar cariño a los enfermos y heridos de nuestro Glorioso Ejército, sino que también es deber primordial, de cuando en cuando, solazar el espíritu con actos culturales.

Los días 24 y 27 de este mes, tendrá lugar un gran festival benéfico en el Salón de la Asunción, en el que tomarán parte los soldados heridos de esta localidad maestera.

Comenzará con un bonito recital por Benigno Blázquez, Francisco Bueno y el legionario Miguel Moa no Riquero, del que tenemos las mejores impresiones de su arte, por haber actuado en varias poblaciones, y donde ha sido aplaudido.

Las niñas de las escuelas nacionales tomanán parte en las simpáticas fiestas y el salón se encuentra adornado maravillosamente.

El escenario presenta magnífico aspecto: sobre un desierto, la Gloriosa enseña de la Patria, el retrato del Generalísimo Franco, y las Bandas victoriosas de Falange Española y Regueta, forman magnífico aspecto con la de la Cruz Roja.

Las fiestas prometen verse muy concurridas.

Enhorabuena. Con todo afecto y respeto se lo enviamos a don José Sáinz, por su ascenso, haciéndola extensiva a su distinguida familia.

DUEÑAS

Compañía Nacional de los Ferrocarriles del Oeste de España

Relación de las expediciones que se han recibido en esta estación de Salamanca (vagonets completos), el día 25 de Febrero, y de los cuales se da aviso de llegadas en la forma que previene la Real orden de primero de Febrero de 1887, para cumplimiento del artículo 173 del Reglamento de Policía de ferrocarriles:

De Santa Agueda para M. Ambrosio, clavezón; de Vitoria, para Neta, esobes; de Medina, para M. Hijo, muebles; de Venta de Baños, para Campsa, gasolina; de Cantalupo, para Antonio Pomer, ganado; de Plasencia (Ciudad), para Rodrigo Péix, cisco; de la misma, para J. Ruano, hornija; de Omedo y Cevalbo, para M. García, leña; de Boadilla, para viuda de Sánchez salvados; de Ciudad Rodrigo, para J. González, hornija; de la misma, para L. López, hornija; de Plasencia, para G. Oeste, pléon; de Cáceres, para S. A. Mirat, fosfato; de Fizaral, para W. Lázaro, naranjas; de La Coruña, para E. Palenzuela, plátanos; de idem, para W. Lázaro, plátanos; de Vigo, para Campsa, gasolina; de Ciudad Rodrigo para A. Padilla, ladrillo, y para J. González, cisco, y de Fuentes de Béjar, para A. Social, patatas.

FRONTON TORMES

Todos los días grandes partidos y Quinuelas

Tarde: A las 6 Noche: A las 10,15

TELEFONO 1361

QUINUELAS DE AYER

TARDE 1.ª - 3-2 a 41 pesetas 2.ª - 6-3 a 24 » 3.ª - 2-4 a 182 » 4.ª - 3-6 a 19 » NOCHE 1.ª - 1-4 a 122 pesetas 2.ª - 6-3 a 41 » 3.ª - 2-6 a 32 » 4.ª - 4-3 a 41 » Publicidad R. E. I.

EL SEÑOR RANA

A veces la memoria me flaquea, don Miguelito, porque he padecido hambre y persecuciones por la injusticia, y así, no recuerdo exactamente si fué un sapo o una rana el que se infló de viento hasta reventar; prefiero creer que fué una rana, porque si usted me lo permite, desearía aplicarle el símil, y me contraría mucho no ser ecuaníme en mis apreciaciones e imágenes. De la otra figura, que mueve a repugnancia, ha adquirido patente de exclusividad su amigo y compadre, el señor Ossorio, y no se puede aplicar a otro sino a él.

Usted ha salido rana, eso es todo, y desde hace tiempo se está hinchando, como un globo, de viento y de ludo; si yo me encontrara a su lado, me apresuraría a apartarme, porque el estallido está próximo, y tengo alterado el sistema nervioso. Usted no, y le felicito; porque usted y sus retoños son esa cosa que usted llama neutrales. Como los apellidos tienen la ortografía que le parece bien al que los usa, no hay por qué discutir sobre ello; lo importante es que usted no ha padecido, ni sus hijos se han arriesgado.

Se ha inflado usted demasiado, señor Rana; padece usted, desde su salida al mundo, un abceso—permítame la palabra y no piense que es errata—de vanidad; le ha tomado toda la persona, mas como es viento no se le veía, y es ahora cuando amenaza reventar. Le dió a usted ese aire por representar el papel de hombre histórico, y a pesar de ir fracasando en cada intento, aspiró a mayor altura en el sucesivo, en lugar de meterse en el fondo de su charquillo, avergonzado, y no crear nada más que cuando no lo escuchase el mundo, si es que sentía la absoluta necesidad de esa expansión.

Primero, se imaginó usted ser el Hijo Pródigo y que, tras dudar su nombre y su fortuna, encontraría abierto el hogar burgués, con fiestas por su vuelta. Falsó un detalle que acaso estimara pequeño, pero el público es demasiado exigente con los histriones, señor Rana. La poca numerosa manada de que usted era pastor, la había encontrado quebrando en los estercoleros, y eso no es lo que hizo el Hijo Pródigo. Después, incendió usted los barrios cristianos, pero le faltaron la voz y la lira, y acaso también el valor, para salir al balcón del Ministerio y haber emulado a Don Enoharbo. Ascendió en sus aspiraciones, y se imaginó ser Júpiter tonante, con la mano alzada que desparrama rayos sobre los miseros mortales;

caso, su aspiración única, era una mera curiosidad por saber cómo se transforma una persona en lluvia de oro, aunque no hubiera Danae para recogerla en su regazo; o mejor, si no la había, porque son siempre enojosas las disputas y las trabucuentas.

Ahora, señor Rana, fracasado como Hijo Pródigo, como Ne-rón y como Jové, pretende usted nada menos que venir a juzgar a los vivos y a los muertos. Se ha estirado los puños y ha empezado a dictar sentencias que imagina usted inapelables: «Este a la derecha, este a la izquierda». Así, sencillamente. Además, promete usted llegar por aquí un día para arrojar a los extranjeros, los invasores; lo dice usted por qué modios ni a qué bárbaros, pero me figuro que han de ser procedimientos sobrenaturales los suyos; de otro modo, sería necesario o la fuerza del derecho o el derecho de la fuerza, y usted renunció a la primera y no ha logrado aún fabricar rayos olímpicos. Usted, ya nos lo dice, se ha cruzado de brazos ante el insulto y la herida a su madre la Patria; porque usted, señor Rana, es un neutral.

Mas si por ello perdió todo derecho y no tiene más fuerza que la del viento que lleva en su persona, acaso espere usted expulsar a franceses, rusos y checos—estos son, seguramente, los invasores a que usted se refiere—con la explosión monstruosa que ha de producir cuando estalle, un día de estos, su abceso de vanidad y soberbia.

MARIANO TOMAS (Exclusiva para esa región.)

Información municipal

Ignorándose el domicilio de doña Encarnación González Bernal, se le cita por medio del presente para que comparezca personalmente o debidamente representada por alguno de sus hijos o familiares, en el piso segundo de la Casa Consistorial (Negociado de Reemplazos del Ejército), en días laborales y horas de oficina, para enterarla de un asunto que le interesa.

Salamanca, 25 de Febrero de 1938. — II Año Triunfal. — El alcalde, M. Gil Remírez. Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Relación de multas impuestas por infracción de las Ordenanzas municipales:

Don Felipe López García, 5 pesetas, por transportar verduras en un carro en malas condiciones de limpieza.

Don Matías Sánchez, 5 pesetas, por idem id.

Don Felipe Barbero, 5 pesetas, por idem id.

Don Francisco Sánchez, 10 pesetas, por no desinfectar una vivienda.

Don Bernardo Sánchez, 5 pesetas, por hacer obras sin licencia.

Doña Bernardina Gómez, 25 pesetas, por no hacer el servicio que se le había ordenado en el coche de su propiedad la noche del 19 del actual.

Don Juan Antonio Arenales, 100 pesetas, por expender leche al 24 por 100 de aguado y 27 por 100 descremado.

Don Manuel Corral, 5 pesetas, por circular con una bicicleta sin matricula.

Don Antonio Rodríguez, 5 pesetas, por idem id.

Señora viuda de Barrado Pérez, 5 pesetas, por idem id.

MOTORES. Se venden dos motores, seminuevos, uno de gasolina, de caballo y medio, y otro eléctrico de un cuarto de caballo. Informar, don Julio Pérez, Plaza Mayor, 6, Ciudad Rodrigo.

Caja de Recluta número 46. Salamanca

CIRCULAR

Se recuerda a los señores alcaldes el más exacto cumplimiento de cuanto se les tiene interesado sobre la fecha de concentración en Caja de los reclutas del segundo y tercer trimestres del reemplazo de 1940, y que es por el orden siguiente:

Partidos Alba y Penaranda.—Día 10 de Marzo, los nacidos en el segundo y tercer trimestres.

Partido Béjar.—Día 11 de Marzo, los nacidos en el segundo y tercer trimestres.

Partido Ledesma.—Día 12 de Marzo, los nacidos en el segundo y tercer trimestres.

Partido Sequeros.—Día 13 de Marzo, los nacidos en el segundo y tercer trimestres.

Partido Ciudad Rodrigo.—Día 14 de Marzo, los nacidos en el segundo y tercer trimestres.

Partido Vitigudino.—Día 15 de Marzo, los nacidos en el segundo y tercer trimestres.

Partido Salamanca.—Día 16 de Marzo, los nacidos en el segundo y tercer trimestres.

Nota interesante.—Las relaciones de los reclutas que en cabeza de esta circular se expresan y que se les tiene interesadas, y que algunos Ayuntamientos han demorado en remitirlas, deben hacerlo con toda urgencia, para que tengan entrada en esta Caja de Reclutas, para hacer las operaciones que competen a Reclutamiento, antes de su incorporación de los referidos reclutas.

Salamanca, 24 de Febrero de 1938, II Año Triunfal. — El teniente coronel, José Hurtado.

Notas de Sociedad

VIAGES

Han salido: Para La Coruña, don Javier Fernández Martín con su esposa. —Para Burgos, Iona Concha Peña Flores de Chambon. —Para Pamplona, don Fermín Sola.

Han llegado: De Cáceres, doña María Maldonado, viuda de Barco y su hija. —De Valladolid, los señores, casados don Félix Galán Saracho y su esposa doña Margarita de Aldaco.

FALLECIMIENTOS

En Espino de la Orbada, redonda de los solícitos cuidados de los suyos, y confortada con los Santos Sacramentos falleció ayer la señora doña Isabel Marcos y Marcos (d. e. p.)

Virtuosa y caritativa, la finada dedicó su vida a practicar el bien, haciéndose acreedora a la estimación y el profundo respeto y cariño de cuantos la conocieron y trataron, entre los que su muerte ha causado hondo dolor.

Con tan triste motivo, testimoniamos la expresión de nuestra más sentido pésame a su descendido esposo, don Martín del Teso Morfingo; hijos: don Nicolás, don Víctor y don Andrés; hijas políticas, doña María Marcos doña Carolina Marcos y doña Encarnación Vall; nietos; nieto político, don José Conde; bisnetos; hermana, doña Teresa y demás familia.

LA MODA

Vestidos para cenar. Los vestidos, más prácticos para este género de recepciones son los que se adornan de canesú, de encajes o de tul, un cierre botón o bien aquellos que trabajados de lado ofrecen un singular ejemplo de sencillez. La mayor parte de estos vestidos están elaborados en su parte inferior para que pueda verse el pie y no pocas veces el tobillo.

Los vestidos negros van siempre bordados de oro. Los grandes follajes, estilizados constituyen el adorno más en moda, así como la espigas, los pajaritos de alas, desbordadas y las bellotas.

Muchas mujeres elegantes prefieren para cenar los pequeños vestidos—sastre de «cloque» o de «jamé»; su corte, como sabéis, es el corte de los vestidos sastre absolutamente clásicos. Debajo de la chaqueta, las blusas a los corpiños se hacen de cinta de terciopelo enarado y violeta, de orgánza sombrío, de satén negro, etc. etc.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

Habiéndose presentado en el día de ayer en la Cámara de la Propiedad Urbana para recoger los correspondientes Carnets un reducidísimo número de propietarios a quienes les correspondía efectuarlo, me veo en el caso de advertir, que como ello supone un incumplimiento del Decreto número 264, dificultando así la completa realización de los grandes beneficios sociales que se deducen del exacto cumplimiento del citado Decreto, de persistir en tal actitud aparte de iniciar el procedimiento de apremio, se pondrá el hecho en conocimiento de las autoridades competentes.

Salamanca, 26 de Febrero de 1938. — II Año Triunfal. — El presidente, José García Revilla.

SE VENDE casa nueva, próxima a la Plaza Mayor. Informes, Plaza de la Libertad, número 11, principal, izquierda.

SE VENDE un caballo semental, tres años de edad, pelo bretón, talla 1,60, preciosa lámina, en Velasco, a 10 kilómetros de Medina del Campo. Su dueño, Victorino Gutiérrez, de dicho pueblo.

El señor Yanguas Messia habla del momento internacional

FRANCIA NO TENDRA MAS REMEDIO QUE ADHERIRSE A LA NUEVA POLITICA INGLESA

La actitud de Chamberlain contribuirá a la rápida terminación de la guerra española, con el triunfo de las armas Nacionales

Hablando del momento político internacional, el ex ministro señor Yanguas Messia ha hecho las siguientes manifestaciones: «El cambio de política internacional que inaudiblemente se inicia en el Gobierno inglés, ha de afectar extraordinariamente a la actitud de Inglaterra con respecto a la guerra de España.

Es sabido que el criterio tradicional de Inglaterra tiende a los problemas como el actual de España—y mucho más tratándose de nuestra nación—es de neutralidad; pero la política de Eden en el Ministerio de Negocios Extranjeros, aunque refrendada y moderada por el jefe del Gobierno y sus compañeros de Gabinete, no ha respondido prácticamente a este criterio.

Durante mucho tiempo se ha resistido a reconocer, siquiera fuese de hecho, la existencia del Gobierno Franco, y todavía no han accedido a ello. Es de esperar que, con este cambio de orientación política, se decidan a reconocer la beligerancia de la España nacional, lo que implicaría la aceptación de los deberes, a la vez que de los derechos, que a los neutrales corresponden, singularmente el derecho de visita y captura de buques mercantes en alta mar, para evitar el ejercicio del contrabando de guerra y la violación del bloque.

La actitud observada hasta ahora por el Gobierno inglés—aunque modificada últimamente por el envío de agente del Gobierno de Londres a Salamanca—ha seguido, aparte de las influencias de la política personal de Eden, los compromisos de la Sociedad de Naciones y, singularmente, los contraídos con el Gobierno francés, cuyo apoyo franco a los rojos es manifiesto, y lejos de decrecer, se ha intensificado desde la formación del último Gabinete. La frontera catalana es testigo de ello.

Las palabras de Chamberlain no dejan lugar a dudas en cuanto a los móviles que han impulsado al jefe del Gobierno inglés a provocar este cambio de política.

Recordemos que ya hace más de un año hubo en el Consejo de ministros británico mayoría de votos en favor del reconocimiento de la beligerancia al Gobierno de Franco; y el haberse dilatao tanto tiempo este reconocimiento ha respondido, en gran parte, al deseo de no alejar la política externa de la del Gobierno de París. Ha llegado, sin embargo, un momento en

que Chamberlain, consciente de la responsabilidad de su cargo e intereses supremos de Inglaterra, ha estimado que la política internacional de Inglaterra, a remolque de Francia, debía ser rectificad por otra que respondiese genuinamente al criterio de neutralidad inglés y al deseo de no contribuir a la prolongación de la guerra española, a la manera que está contribuyendo el Gobierno de Francia, y, por el contrario, procurar su rápido término.

A la vez, Chamberlain propugna una inteligencia con Italia y Alemania, orientación a la que, en definitiva, tendría también que sumarse, so pena de quedar aislada, Francia.

Es prematuro vaticinar acerca de si Francia secundará esta política; pero mi impresión general es que en las esferas responsables de Francia, y a pesar de los compromisos del Frente Popular, se piensa ya que cabe todo menos un alejamiento de Inglaterra.

La actitud de Francia dependerá, por tanto, de la firmeza con que el Gobierno inglés mantenga la suya, y las declaraciones de Chamberlain parecen indicar la existencia de esa firmeza de propósitos.

Por lo demás, el plan propuesto, dibujado en las declaraciones del jefe del Gobierno inglés, equivale prácticamente al sistema del pacto a cuatro preñado por Mussolini.

Nos hallamos frente a un interesantísimo momento internacional, y es de esperar que la nueva dirección seguida contribuya a la más rápida terminación de la guerra española, terminación que no puede ser lograda de otra manera que con el triunfo de las armas nacionales, que es la sola garantía de una paz efectiva en este extremo de Occidente y en el Continente, amenazado por el peligro soviético.

Si, como es de esperar, la política exterior inglesa tiene efectiva repercusión en la de Francia, los soviets quedarán, naturalmente, al margen de la inteligencia, y si es que Francia no quisiera secundario, sería ella, con Rusia, la aislada. Y basta consultar el mapa para percataarse de la situación que esto entrañaría para el vecino país, y lo mucho que han de meditar antes de adoptar tal línea de conducta, después de conocer la actitud inglesa, los gobernantes franceses, a pesar del sectarismo y compromisos del Gobierno del Frente Popular.»

CONCURSO

La Excelentísima Diputación Provincial de Madrid abre un concurso urgente para proveer con carácter interino el cargo de Letrado Asesor de la Corporación, sin derechos ulteriores al momento de la normalidad en la Capital de España, entre Abogados o Funcionarios Letrados por oposición, con arreglo a las siguientes bases:

1.ª Los concursantes Abogados en ejercicio, o funcionarios letrados por oposición en Organismos del Estado, deberán presentar sus instancias dirigidas al Excelentísimo señor Presidente de la Comisión Gestora de la Diputación provincial de Madrid, en la Secretaría de la Excma. Diputación de Valladolid, antes del día 5 de mes de Marzo próximo, en la cual harán constar su condición de abogados. Colegio a que pertenecen con preferencia el de Madrid, cargo, que desempeñan y años de ejercicio o servicios con un mínimo de diez, sin interrupción acompañando los documentos que estimen pertinentes o declaración jurada a falta de ellos, con justificación de su adhesión al Glorioso Movimiento anterior a su iniciación o coetánea al mismo, perteneciendo como militante a F. E. T. y de las JONS.

2.ª La Gestora de la Diputación Provincial de Madrid, a propuesta de la Comisión de personal, resolverá en vista de las instancias presentadas la persona que elija para desempeñar el cargo de Letrado Asesor, con carácter interino y sin adquirir derechos ulteriores.

3.ª El sueldo a percibir por el Letrado Asesor durante el tiempo que desempeñe el cargo es el correspondiente al de 7.000 pesetas anuales, que cobrará por mensualidades vencidas y sin derecho a ningún otro honorario por los informes que emita.

4.ª El Letrado Asesor residirá en la población que determine la Excelentísima Diputación según el sitio en que ésta fije su residencia o ejecute sus trabajos.

Valladolid, 24 Febrero 1938. Segundo Año Triunfal.

¿Qué has hecho por España? Los soldados necesitan prendas de abrigo.

HOLANDESAS: Ha llegado Maximino de la Seta con nuevo vagón de novillas paridas y próximas a parir, y chotos y chotas de leche para la venta y chotos añejos para hierbas y sementaes. Para verlas, calle de Almansa, número 8, Vaquería Santa Ana (Prosperidad). Si desea comprar, diríjase a Luis Tristán Sánchez Ruano, 9, carnicería, quien lo informará.

PERDIDA de una rueda de automóvil Morris, 8, en el trayecto Béjar-Salamanca. Se urge su devolución, pudiendo quedarse el que la encontró en la cubierta, entrga, puede hacerse, don Luis Palome, médico-director del Sanatorio del Llano alto, Béjar.

URGENTE cedo un piso muy céntrico y soleado, con la venta de los muebles y una vajilla de loza, todo nuevo, muy barato. Razón, Meléndez, 26, segundo, señor Arias. Horas, de 10 a 2 y de 4 a 8. Teléfono número 1875.

Un rostro, cretlo y manos ideales, con

“LECHE DE ALMENDRAS” elaborada con las más selectas del Sur de España por doctor Crespo y Hermano, TOLOSA (España).

CERTIFICACIONES “AGENCIA ORDONEZ”. Penales y últimas Voluntades. Apartado 65, Vitoria. CERTIFICACIONES de Planos y presentación de documentos en los demás Ministerios. Apartado 106, Burgos.

EL ANTIRREUMATICO

del Párrco de Los Valle (Burgos), cura radicalmente en menos de un mes; registrado Sanidad. Informes, don Luis Heráiz, presbítero, Aparicio Ruiz, 18, BURGOS.

EN CASA PARTICULAR se admiten dos huéspedes a pensión, trato familiar. Razón, calle San Justo, 11, primero.

LA SEÑORA Doña Isabel Marcos y Marcos falleció cristianamente en Espino de la Orbada, el día 25 de Febrero de 1938 habiendo recibido los Santos Sacramentos y la B. A. D. E. P. Su desconsolado esposo, Martín del Teso Morfingo; hijos: Nicolás, Víctor y Andrés; hijas políticas: María Marcos, Carolina Marcos y Encarnación Valle; nietos; nieto político, José Conde; bisnetos; hermana, Teresa, y demás familia, Solicita a sus amigos des encomienden su alma a Dios y se dignen asistir al funeral y a la conducción del cadáver, quedándose agradecidos. Funeral El sábado, 26, a las nueve y media de la mañana, en la Iglesia parroquial de Espino de la Orbada. Conducción del cadáver: A las doce del mismo día. Agencia funeraria: "Nuestra Señora del Carmen"

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S. LA VERDAD EN LA GUERRA

por R. SANJA-PAU VOIA

Tan necesaria para el prestigio de la Nación, como al campo de batalla el heroísmo, es el empleo constante de la verdad en nuestras noticias y comunicados.

Es arma eficaz para forjar una limpia reputación de nuestro Movimiento en el extranjero, para el logro de la convención de nuestros comendados, y para los convencidos, como estímulo que les aliente.

En los momentos difíciles, cuando el desconcierto reinaba en todos los espíritus, bastó la palabra del general Queipo de Llano para lograr que renaciese la esperanza de un futuro porvenir glorioso para nuestra Patria.

Pero si las palabras emanadas del receptor, trayéndonos a través de las ondas etéreas la voz de la España verdadera, nos hubiesen transmitido, en vez de la verdad indiscutible, alguna falsedad o engaño—y conste que esta arma, en determinados casos de la guerra, es tan necesaria como la verdad—nuestra fe se habría esfumado y en adelante, por mucho que hiciesen los locutores, por mucha veracidad que confinesen sus allocuciones, no lograrían convencernos, aunque les prestásemos toda nuestra atención.

Si esto ocurre en nuestra propia tierra, donde todos debemos creer ciegamente—y más aún en tiempo de guerra—lo que nos dicen en nombre de la Patria, ¿qué sería en el extranjero, donde no se siente la Patria por no pertenecer a ella, y donde la menor falsedad u omisión de noticias, es aprovechada por el otro bando para desprestigiar al contricante y conquistar nuevos adeptos...?

La verdad es arma completamente nuestra. Debe ser la base firme sobre la que se asiente la moral sin tacha de la España Nacional para proporcionar el debido relieve y para conquistar cuantos simpatizantes pueda, en la opinión internacional.

De dicho que la mentira o falsedad es, en determinados casos de la guerra, un arma eficaz. Pero su empleo es exclusivo de aquellos que no pueden emplear la verdad, porque acabarían con ellos. La verdad es la conformidad de la expresión con el pensamiento, con la idea.

En esta zona, no debe existir doblez alguna, porque no tenemos que ocultar. El que oculta algo, es porque no le conviene vean o sepan lo que tiene.

Nuestros pensamientos han de estar expuestos con claridad para que nadie se llame a engaño, pues entonces se volvería este engaño en contra nuestra, y con él, el individuo engañado.

La verdad es certeza. Nosotros hemos de poner de manifiesto nuestras ideas con absoluta certeza de que ello es lo que pensamos, y sobre todo, que no haya duda de que esa cosa o idea a que nos referimos sea tal.

Todas las verdades no se dicen: unas nos perjudican, otras perjudican a los demás. Esto dijo el P. Gracian.

En la España Nacional el empleo de la verdad no nos perjudica en modo alguno, por eso hemos de ajustarnos a ella.

Su divulgación, en la mayoría de los casos, perjudicará a los enemigos de España, y eso, nos favorece...

¡ARRIBA ESPAÑA!

Jefatura Local

Para informarles de un asunto que les afecta, se interesa la presentación en esta Jefatura local (Prior, 4, segundo, edificio de la Caja de Ahorros), de los camaradas Manuel Villar Rodríguez y José Rayo Nieto.

Salamanca, 26 de Febrero de 1938. — II Año Triunfal. — El jefe local.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Iniso a las afiliadas de la Sección Femenina

Se ruega a todas las afiliadas de F. E. T. de las JONS de esta capital, para el domingo, 27 del corriente, asistan a la conferencia, que tendrá lugar en el teatro Liceo, por el elocuente orador reverendo padre fray Mauricio de Begoña.

Que disertará sobre un tema de gran interés «Los Muertos como suprema realidad de España», por lo que dada la gran importancia que tiene, debéis acudir todas a escuchar esta conferencia.—La Delegada provincial.

Organizaciones Juveniles

POR EL IMPERIO HACIA DIOS

Orden a los Cadetes

Todos los Cadetes se presentarán el domingo, día 27, a las nueve y media de la mañana, en el cuartel de Primera línea.

La falta será sancionada.

Se advierte a los Flechas pertenecientes a la Centuria de los «Austrias», que la reunión que se iba a celebrar el domingo, queda anulada por causas imprevistas.

Al mismo tiempo se recuerda a los cabos la obligación que tienen de pasar por el domicilio de los números de su escuadra para llenar la hoja de Registro y recogerle la fotografía para la ficha. — El jefe de la Centuria, A. G. Palao.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

UNO OLVIDE USTED ESTOM

Cañac ANTIQUARY y Jerez CARTABLANCA

Son dos especialidades de la casa Hijos de Agustín Blázquez. Pídalas en todas partes.

Representante para Sa. Rafael Cordon García Barralana y su provincia

MECANOGRAFIA

Aprenda a escribir al tacto. Máquinas al aquiler por horas. Abonos mensuales, una hora diaria.

Cintas para máquina, originales alemanas, de 13 milímetros; mejor calidad que se fabrica. Un color, 4 pesetas. Bicolor, 4,50

CASA MONTERO : RUA, 16 : SALAMANCA

El Gobierno japonés presenta a la aprobación del Parlamento una ley de movilización general de la nación

UNA FRASE POCO TRANQUILIZADORA DEL MINISTRO DE LA GUERRA

Tokio.—En la sesión celebrada ayer por el Parlamento, tuvo lugar un gran debate sobre el decreto de movilización general de la nación, y los representantes de los grandes partidos atacaron vivamente al Gobierno. Estos diputados declararon que una ley que da plenos poderes al Gobierno para movilizar todas las fuerzas militares, económicas e intelectuales del país, era anticonstitucional y además suprimía los derechos fundamentales de los ciudadanos. Todos ellos mantuvieron la tesis de que los plenos poderes que pide el Gobierno solamente pueden ser concedidos al Emperador y ello en caso de peligro inminente.

El Gobierno, por el contrario, decía que la Constitución permite sean dadas leyes excepcionales en caso de guerra.

El general Sugiyama, ministro de la Guerra, declaró que la nación japonesa no solamente debe estar armada, para defenderse contra los peligros a que puede exponerla el conflicto chino-japonés, sino también porque ha de estar prevenida contra posibles acontecimientos «de mucha mayor importancia y gravedad». Por esta razón, el que se concentrasen las fuerzas económicas del país, sería insuficiente si al mismo tiempo no se organizasen todas las demás energías de la nación. El Ejército está decidido a luchar porque se respete la ley de movilización general de la nación y a pedir con toda energía que sea votada y aprobada.

Por otra parte, se comunica que el ministro del Interior, señor Suyetsugu ha celebrado una entrevista con el príncipe Kōnoyē, que se halla actualmente enfermo y que durante la misma ambos se convinieron de que era preciso proclamar esta ley y emprender con toda energía su defensa en el Parlamento. (DNB.)

DE BEJAR

Nuestros soldados en la retaguardia.—Festival en el Teatro

Estos muchachos del Batallón de Cazadores de Melilla número 3, que gozan de un merecido descanso después de haber cubierto de gloria, son en la retaguardia, lo que siempre fueron los soldados de España: agudos de ingenio, alegres y joviales. Allí, frente al enemigo, constituyen el asombro del mundo, el legítimo orgullo de la raza, que están alumbrando los insondables horizontes por donde vuelve a las armas España para decir a los otros pueblos: ¡Aquí estoy de nuevo!

Pues estos bravos soldados, han dado esta noche, en el Teatro Cervantes, una fiesta andaluza, a beneficio de heridos y enfermos en campaña. Asistió alguna más gente de la que cabe normalmente en el Teatro, con lo que dicho queda la simpatía con que la ciudad acogió la noble iniciativa de los soldados.

El cuadro artístico del Batallón, dirigido por Alfonso Delgado «Niño de Jerez», con la colaboración de la orquesta de las señoritas Valdes, nos dió todo un programa de «Opera Flamenca», a cargo de Manuel Ortega «Niño de la Rota»; José Gutiérrez «Niño de la Almadrava»; Francisco Ramirez «Niño de Málaga»; Pedro Marín «El Corderito»; Bartolomé Conde; el director del Cuadro Artístico, Alfonso Delgado y Alonso Peña, con los guitarristas José Lobo y José Villagómez.

Manuel Cordone y José Llana, intérpretes humorísticos número uno, que como los demás fueron premiados con muchos aplausos.

Pero quien los llevó a montones fue Alvaro Dopico, en su imitación de estrellas en balles y olímpes que hizo a maravilla con aciertos de verdadero artista.

La fiesta, en fin, resultó de gran amenidad y como final a esta croniquilla, pongo de observación que durante ella escuché a otro soldado: «¡Si nuestras madres pudieran vernos, como se alegrarían con esta fiesta, con estos afectos que se nos prodigan que le hacen pensar a uno que no ha salido de su pueblo!»

Hecho laudable

El activo carácter de esta Administración de Jorge Parra Sánchez, concentró esta tarde en el burón, entre la correspondencia ordinaria un pliego de valores con una apreciable cantidad que puso inmediatamente en manos de sus jefes para su curso reglamentario.

Nos complace sobremanera divulgar el hecho y facilitar públicamente a este modesto funcionario del Estado, que así sabe honrar a la Corporación a que pertenece.

A. GARCIA

24-2-38

DOCTOR JOSE SACRISTAN

Médico-Dentista. Rayos X

Mayor de Reinoso, 20.-Bajar

FORMIDABLES BICICLETAS NACIONALES.—Como siempre, CASA MIRAMBRES ofrece al público y aficionados las mejores marcas y modelos, en carrera y paseo, desde 225 pesetas. Accesorios de todas clases. Reparaciones. Calle de Zamora, número 60. Salamanca. G. García Mirambres.

Guide usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente. VENTA EN FARMACIAS

Comisión Provincial de Primera Enseñanza de Salamanca

Habiendo de proveerse la institución de una escuela de niños de Céspedes de Tormes, dotada con 2.500 pesetas, se abre un plazo de setenta días para solicitar, siendo preferidos los varones y a falta de éstos, las maestras y en defecto de unas y otras, los que posean la carrera eclesiástica o título académico. Los que hayan solicitado, interinidad no necesitan más que la instancia haciendo referencia a esta condición.

Salamanca, 25 de Febrero de 1938. II Año Triunfal.—El Presidente, A. Maíllo.

¿Jaqueca? ¿Mal-estar? Use "Laxibero,"

Salamanca, 25 de Febrero de 1938. II Año Triunfal.—El Presidente, A. Maíllo.

LOTERIA SEVILLANA PRO COMBATIENTES

LA MAS AFORTUNADA Y VENTAJOSA

SORTEO EXTRAORDINARIO 11 MARZO DE 1938

Premio mayor..... 500.000 pesetas

Premio segundo..... 150.000 »

Premio tercero..... 75.000 »

¡MIL PREMIOS Y CENTENAS!

Precio del billete: CIENTO PESETAS

Décimo: DIEZ PESETAS

De venta en las Administraciones de Loterías de SALAMANCA

Publicidad R. E. I.

Delegación de Hacienda de la provincia de Salamanca

SUBASTA DE UNA FINCA URBANA EN PENARANDA DE BRAÇANA MONTE

Por acuerdo de la Junta Central Administradora de Bienes, incautados por el Estado, el día 21 del mes de Marzo del corriente año, a las doce en punto, tendrá lugar en la Oficina Liquidadora del Impuesto de Derechos Reales de Penaranda de Braçamonte, bajo la presidencia del señor Liquidador y Notario designado al efecto, la venta en pública subasta de una finca urbana, sita en dicho término municipal, calle de San Juan, y señalada con el número 11.

El tipo de subasta es de pesetas 5.180,00.

La finca no tiene contra sí carga o gravamen alguno conocido.

El pliego de condiciones y demás datos se hallará de manifiesto en la Administración de Propiedades de la Delegación de Hacienda y en la Oficina Liquidadora de Derechos Reales de Penaranda de Braçamonte, todos los días laborables de doce a trece.

Salamanca 15 de Febrero de 1938.—El Delegado de Hacienda, Moisés Fernández.

Lea usted EL ADELANTO

VIAJES EN AUTOMOVIL

cualquier dirección cualquier recorrido dirigirse a

24-2-38

DOCTOR JOSE SACRISTAN

Médico-Dentista. Rayos X

Mayor de Reinoso, 20.-Bajar

FORMIDABLES BICICLETAS NACIONALES.—Como siempre, CASA MIRAMBRES ofrece al público y aficionados las mejores marcas y modelos, en carrera y paseo, desde 225 pesetas. Accesorios de todas clases. Reparaciones. Calle de Zamora, número 60. Salamanca. G. García Mirambres.

Viajes Transpeninsulares

(Agencia de Turismo)

Villar y Macías, 1

Teléfono 16-27

MAS SEGURIDAD

MENOS PRECIO

TODA RAPIDEZ

SE VENDE armario frigorífico Electrolux. Para verlo y tratar, San Justo, 11, principal.

Excmo. Ayuntamiento de Salamanca

EDICTO

Acordado por S. E. en la sesión celebrada el 15 del corriente mes, el cierre de todos los solares sin edificar existentes en esta Capital, por el presente se pone dicho acuerdo en conocimiento de los propietarios de aquéllos, a quienes se requiere para que en el plazo de quince días, puedan solicitar la fijación de línea y rasante y proveerse en el Negociado de Obras de este Ayuntamiento de la correspondiente licencia para su ejecución. En la instancia harán constar las características de la cerca que deseen construir, las cuales, si no fueran conforme lo pretendido con los preceptos de las Ordenanzas, se fijarán por la Comisión de Obras.

Se advierte a los interesados que el plazo señalado por Su Excelencia, para la ejecución de las obras de que se trata, es el de treinta días, que empezarán a correr y contarse el mismo de la expedición de la licencia. Transcurrido este plazo se girará visita de inspección a los terrenos con el fin de comprobar el cumplimiento de esta orden y caso de no haber sido atendida se procederá a su ejecución por los operarios municipales a costa de los propietarios respectivos sin perjuicio de sancionar en la cuantía máxima las faltas de desobediencia.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Salamanca, 23 de Febrero de 1938. II Año Triunfal.—El Alcalde, M. Gil Remírez.

¿Jaqueca? ¿Mal-estar? Use "Laxibero,"

Salamanca, 25 de Febrero de 1938. II Año Triunfal.—El Presidente, A. Maíllo.

LOTERIA SEVILLANA PRO COMBATIENTES

LA MAS AFORTUNADA Y VENTAJOSA

SORTEO EXTRAORDINARIO 11 MARZO DE 1938

Premio mayor..... 500.000 pesetas

Premio segundo..... 150.000 »

Premio tercero..... 75.000 »

¡MIL PREMIOS Y CENTENAS!

Precio del billete: CIENTO PESETAS

Décimo: DIEZ PESETAS

De venta en las Administraciones de Loterías de SALAMANCA

Publicidad R. E. I.

Desde Baños de Montemayor

La manifestación por la victoria de Teruel

Aunque el estado del tiempo y la hora, eran poco propicios para que el pueblo exteriorizase su alegría por la última victoria, no fue esto obstáculo para que a las tres de la tarde desfilara aquí en masa por las calles de la villa, un entusiasta manifestación presidida por las autoridades militares y civiles de esta localidad, entre gritos de «¡Franco!», «¡España!», y cánticos patrióticos, manifestando así su adhesión a España y su Caudillo.

Después de recorrer las calles de la localidad congregados todos en la Plaza Mayor, oímos a don Eusebio González, maestro de esta villa y Delegado de Juventudes, quien nos habló del heroísmo de nuestros soldados en la toma de Teruel y de la magnanimidad del Caudillo, demostrada una vez más al perdonar a esos infelices engañados que se entregaron a nuestros tropas, invitándonos a que practiquemos como él esa fraternidad que será seguro cimiento para la edificación de la España Una, Grande y Libre, que con tanta ansiedad esperamos todos.

Seguidamente, escuchamos la palabra de don Mariano Domingo Ruiz, el que después de exponer la importancia de la última victoria, rogó a los oyentes que brindaran la alegría producida por tal victoria, en honor de los heridos, ya que éstos son la más fiel expresión de los que se sacrifican por España.

Por último habló don Manuel Páez Cuevas, que, como el Alcalde, dió las gracias a todos, por su entusiasta asistencia.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

La manifestación se disolvió acto seguido entre vivas a España, al Ejército Franco y Primo de Rivera. ¡Arriba España!

Hoy se ha celebrado un funeral en la Iglesia de Santa María, por el aniversario de la muerte de los camaradas de esta villa, caídos en el frente de Carabanchel. ¡Camaradas: Ángel Begidor, Ángel Gómez y Francisco Revoredo! ¡Presentes!

FLORENTINO G. PUERTO

SE VENDE armario frigorífico Electrolux. Para verlo y tratar, San Justo, 11, principal.

VIDA RELIGIOSA

La Asamblea General de la V. O. T. de San Francisco, se celebrará mañana día 27 de Febrero de 1938.

La comunión general será en la misa de las ocho, la función de la tarde dará comienzo a las seis, y a continuación se tendrá la Asamblea General con arreglo al siguiente Programa

1.º Preces del ceremonial para estas Asambleas.

2.º «La Caza», a tres voces por el coro de señoritas de la V. O. T.

3.º Allocución, por un hijo de San Francisco.

4.º «No hay flor sin espinas», poesía por la niña Isidora González.

5.º «Estrellita marinera», canción.

6.º Memoria General de la Hermandad por el Hermano Secretario.

7.º «El Comrado de Parshan», poesía por don Mariano Arenillas, teneorista.

8.º «A la montaña», canto a tres voces.

9.º Resumen, por el P. Director de la V. O. T.

PARA LOS HOMBRES

Lecciones sacras del P. Cantero en la Clerería. Lección 16. Domingo, 27 de Febrero, en la misa de doce y media.

El matrimonio

I.—Crianza y educación de los hijos: Derecho y obligación de los padres. Cristo abolió la poligamia y el libelo de repudio. Derecho de la Iglesia. Lo que toca al Estado. No se puede con estos hijos... ¿Quién tiene la culpa? Padrazo, diminutivo de padre.

II.—Impedimentos: Dirimientes e impedientes. El de ligamen. El de consanguinidad. Los primeros carnales. Fin moral y fisiológico.

III.—La vocación al matrimonio: Prepara las gracias para salvarse. La edad. Exceso y defecto. Darle estado competente «a su tiempo». La intervención de los padres. Relaciones de la cristiana. Espectáculos intolerables.

Toda guerra reafirma la autoridad, pero fomenta la inmoralidad. La nuestra, que es Cruzada, no debe ser así.

TRIDUO DE CARNAVAL EN LA CLERERIA

En los próximos días 27 y 28 de Febrero y 1.º de Marzo, se celebrará en la Clerería el acostumbrado solemne triduo de Carnaval.

Se tendrán misas de comunión a las seis y media y ocho. La misa de exposición será a las once. Ejercicio de la tarde, a las siete. Predicará los tres días el R. P. Pedro Blanco, S. J.

La veda del Santísimo estará a cargo: el día 27, de los Estanislao; el 28, de las Hijas de María; el 1.º de Marzo, del Apostolado.

Salmantinos: Acudid al solemne triduo de oración y desagravios en estos días de Carnaval. El mismo Gobierno os invita a ello, suprimiendo los festejos y bacanales de años pasados, en atención a las presentes circunstancias. Acudid para implorar a Dios Nuestro Señor el pronto término de la guerra...

IGLESIA DE PADRES CARMELITAS

Mañana, domingo, se celebrará solemne función dedicada a Santa Teresa de Jesús.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión.

Por la tarde, a las seis, exposición, rosario y sermón. Predicará el P. Crisógono.

JUVENTUD FEMENINA DE ACCION CATOLICA

Parroquia de San Pablo

Con asistencia de nuestro dignísimo párroco, señor Consiliario diocesano, representante de la Directiva diocesana y del señor consiliario de la Juventud Católica Femenina de esta parroquia, tuvo lugar la bendición de nuestro local.

Acto sencillo, pero impregnado del auténtico espíritu de Acción Católica; en palabras de nuestro señor Consiliario, pareciera recordar aquella otra escena del Cenáculo, cuando los Apóstoles, reunidos con la Virgen Santísima, esperaban la venida del Espíritu Consolador.

Después de sus frases, hermosísimas, tuvimos la satisfacción de escuchar unas palabras de la secretaria diocesana, señorita Pepita Rodero, simpáticas y

alentadoras como todas las suyas.

El domingo, día 27, a las ocho y media, tendrá lugar la comunión general.

Ruego a todas las asociadas su puntual asistencia.

Por la tarde, a las cuatro, y en el local de nuestra Juventud, San Pablo, 39, se reunirán como de costumbre.

Martes de Carnaval.—De cinco a seis de la tarde, en la parroquia, se celebrará Hora Santa; después del santo rosario y acto de desagravios, se tendrá la meditación, por nuestro consiliario, don Eloy González.

NOTICIAS

PAGOS DE HACIENDA

Viuda de Manuel Bruno, 20.738,87 pesetas; Juan B. Cascón Hernández, 19.020,15; Antonio Fernández, 7.255,20; Antonio Peraltá Armenteros, 2.932,08; Benito Cid, 622,91; Juan Manuel Sánchez Sánchez, pesetas 4.441,32; Ceterino Rodríguez Iglesias, 25.916,10; Sucesor de Moratayo y Redondo, 4.607,61; Hijo de Segundo Primo, 2.728,66; Ayuntamiento de Béjar, 3.514,29; Dionisio García Hernández, 4.709,53; Tejidos e Hilados de Estambre S. A., pesetas 146.473,30; Francisco Gómez Rodulfo, 129.949,35; Luis Izar Muñoz, 74.980,38; Sobrino de B. Martín, 35.120,67; Hijo de Casimiro Pérez, 25.622,43; Higinio Cascón González, 42.566,31; Cipriano Rodríguez Arias, 70.956,78; Hijo de F. Muñoz, 26.373,95; Viuda de Rafael Díaz, 36.349,19; Gabriel Rodríguez López, 15.098,12; Evaristo Martín López, 20.767,21; Adrián Rodríguez, 2.905,81; Leandro Téllez Sánchez, 17.181,55; Emilio Muñoz, 6.666,25; Alfredo Romero Fernández, 60.000; y Juan Antonio Martín Nevado, 155,95.

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES

LUDEÑA HIJO ODONTÓLOGO

Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7 PLAZA MAYOR, 10

Teléfono 1158

DR. CAMISON

OCULISTA

Consulta, de 12 a 2 y de 4 a 5 Quintana, 11. (Isa de la Rúa, 1.)

Teléfono 2097

Dr. C. Población

CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID

Pasará consulta en su Sanatorio, todos los días laborables de once a una de la mañana. ERAS, 10

Doctor R. Ramos

CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

Consulta de doce a dos I. A. Primo de Rivera, 38. Tel. 2163

A. CASTAÑO

MEDICO DENTISTA

Consulta de diez a una y de cuatro a siete. Quintana, 5 y 7, pral.

DOCTOR ANTONIO DOMINGUEZ

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos

# El Adelanto

(DIARIO DE LA MAÑANA)

LA TEMPERATURA QUE HIZO AYER

Barómetro, 699.6 Sombra, 16.8. Mínima, 2.0. Seco, 12.6. Húmedo, 18.8. Viento SE.— Fuerza, 1. Cielo cubierto casi. Tiempo, variable. Lluvia de hoy, 0.0

## POLITICA FRANCESA

### En la Cámara francesa, comenzó ayer el debate sobre la política exterior



Chautemps

#### APROBACION DEL ESTATUTO DEL TRABAJO

París.— La Cámara aprobó ayer, en primera lectura, el nuevo Estatuto del Trabajo por 420 votos contra 108.

#### LOS PROPOSITOS DE CHAUTEMPS

París.—El presidente del Consejo de ministros, señor Chautemps, celebró ayer varias entrevistas con toda una serie de representantes de la mayoría parlamentaria, para hablar de diferentes cuestiones de política exterior, ya que hoy comenzarán en la Cámara los debates sobre cuestiones internacionales. Chautemps hizo ver la necesidad de continuar haciendo una política de solidaridad con la Gran Bretaña, la de seguir siendo fiel a los principios de la política de seguridad colectiva y de la Sociedad de Naciones y la de fomentar las amistades de Francia en el mundo entero. Por lo demás, declaró que no pensaba adherirse a ninguna negociación interestatal mientras no le fueran dadas determinadas garantías.

En los pasillos de la Cámara se decía que Chautemps había hecho ver también la necesidad de coordinar la política interna y externa del país, y que, para tal fin, creía preciso se ampliase la mayoría gubernamental. Parece que está dispuesto a hacer todo cuanto le sea posible para lograr tal fin, llegando quizá a dar un puesto en su Gobierno a una alta personalidad, que podría hacer mucho en favor de sus planes. Sin embargo, Chautemps ve claramente las dificultades que se oponen a una tal unión, y por eso quiere lograr que los diferentes partidos sacrifiquen sus ideales doctrinarios ante los altos intereses de la nación. (DNB.)

#### UN MANIFIESTO DE LOS EXCOMBATIENTES

París.—La Federación Nacional de Antiguos Combatientes acaba de publicar un manifiesto protestando contra las noticias alarmantes dadas sobre los últimos acontecimientos internacionales. Por otra parte, los ex combatientes se expresan de nuevo en contra del Pacto franco-ruso y de las sanciones y su deseo de establecer relaciones directas con Alemania.

Enjuiciando la nueva orientación de la política exterior inglesa, los ex combatientes invitan al Gobierno francés a que se ponga al lado de Inglaterra para lograr la pacificación de Europa. (DNB.)

#### COMIENZA EN LA CAMARA EL DEBATE SOBRE POLITICA EXTRANJERA

París.—En la Cámara ha dado comienzo hoy el debate sobre política exterior.

El señor Delbos y el subsecretario de Estado, señor De Tessain, estaban en el banco del Gobierno. La sesión la preside el señor Candace, de la isla de Guadalupe, quien dijo que se había inscrito 62 oradores para este debate y presentado 21 interpelaciones, por lo que era necesario se abreviase en los discursos. El Gobierno dispondrá de dos horas y cuarto.

El señor Pezet, de las derechas, preguntó si se aplica todavía el sistema de la diplomacia francesa, si existía un paralelismo o una independencia de la diplomacia entre Francia e Inglaterra y si Francia consultaría a Checoslovaquia para resistir.

El señor Valenti, de las derechas, interrogó sobre la inviolabilidad del Imperio colonial francés ante las peticiones coloniales alemanas.

El señor De Champeaux, radical-republicano de izquierdas independientes, ha declarado que ya no funciona la «apisonadora rusa» al igual que hacía anteriormente. No es seguro que los pueblos vecinos permitan el paso de tropas soviéticas a través de su territorio.

Al mediodía se interrumpió la sesión de la Cámara, y se reanuda a las tres de la tarde. Seguramente, el señor Delbos, ministro de Negocios Extranjeros,

Cuando el diputado Grumbach, pronunciaba un discurso, se originó un violento tumulto. Se espera que el señor Flandin dirija un gran ataque contra la política del Frente Popular

ros, y el señor Chautemps, presidente del Consejo, harán en ella uso de la palabra. (DNB.) SE PRODUCE UN TUMULTO DURANTE LA SESION DE LA TARDE

París.—Durante la sesión de esta tarde en la Cámara se produjo un tumulto mientras pronunciaba un discurso el diputado Grumbach.

El señor Herriot, presidente de la Cámara, rogó a los diputados que se comportaran debidamente, ya que cualquier incidente en el día de hoy recabaría una atención particular. No obstante, el señor Herriot tuvo que intervenir repetidas veces.

El señor Grumbach dijo que el problema germano-francés dominaba toda la situación. El problema alemán adoptaría otro aspecto respecto a Francia a medida que Alemania cambiase sus relaciones con Europa central y oriental. El orador declaró que durante el Gobierno de León Blum se intentó buscar una base de negociaciones con Alemania, y con este objeto se negoció con el doctor Schacht.

La paz con Alemania no puede concertarse a base del discurso de Hitler del 20 de Febrero. El señor Grumbach tuvo a continuación una polémica con el señor Flandin, de quien se espera en los círculos parlamentarios un gran ataque contra la política extranjera del Frente Popular.

El diputado de las derechas Ybarnegaray declaró que Francia deseaba la paz, pero una paz honrosa y digna. El Ejército francés es el más fuerte de Europa. Después de lanzar ataques contra el discurso del Fuehrer, el señor Ybarnegaray examinó el problema austriaco, y declaró que el destino de Francia se decidía hoy en el Danubio. Francia no hará nada en el Danubio a favor de Austria o a favor de Checoslovaquia, sino únicamente en beneficio de la misma Francia. El «anschluss» no se ha efectuado todavía, y no es demasiado tarde ni para Inglaterra ni para Francia.

El señor Ybarnegaray saludó a continuación el intento del señor Chamberlain de buscar una aproximación con Italia, preguntando al Gobierno francés si tenía la intención de unirse a esta política. En todo caso, se debía seguir una política de extrema vigilancia. (DNB.)

Por 30 ptas. . . 100.000  
Por 3 ptas. . . 10.000

JUEGUE USTED A LA Lotería Patriótica DE ZARAGOZA

Sorteo: el 3 de Marzo de 1938 Junta Recaudatoria Civil

TAQUIGRAFIA. — Se dan lecciones a precio económico, sistema rápido. Rosa número 8, primero. 2-2



## Cafiaspirina

EL REMEDIO SOBERANO

## UNA MAGNIFICA DISERTACION

### El doctor Díez Rodríguez habla de la acción y efectos del proyectil de guerra

En el anfiteatro de la Facultad de Medicina dió su anunciada conferencia el doctor Díez Rodríguez. Asistió selecto y numeroso público, nuestras autoridades sanitarias militares, catedráticos, estudiantes y profanos, atraídos por el tema de la conferencia y la personalidad del conferenciante.

El doctor Díez Rodríguez comenzó diciendo:

Señores: Desearía tener la condición, templanza y el don preciso para expresar los sentimientos del espíritu y no exteriorizar en expresión emotiva externa, la indignación que se desprende al tratar a nuestros heridos de guerra, al observar en ella el efecto que producen los agentes traumáticos que el refinamiento en la matanza puso en manos de una horda que lleva por lema para alcanzar sus fines, la destrucción y el salvajismo.

Me encuentro en el doloroso deber de hablar algo del humanitarismo en la guerra, cuestión que preocupa desde los primeros tiempos a todas las naciones y de lo que sólo queda el recuerdo del hecho consumado.

Las primeras protestas surgen precisamente del cirujano ruso Pirogoff en la guerra de Crimea, atribuyendo a los ejércitos aliados, más precisamente a los hoy día sus amigos, los franceses, el uso de balas explosivas, dadas las lesiones encontradas en los heridos; esta protesta no tenía base por falta de conocimiento balístico, pero sí dió lugar a que los hombres de ciencia, visto el hecho, se preocuparan, comenzando el estudio de la acción y efecto de los proyectiles para encontrar el medio de hacerle humanitario, saliendo de este estudio la frase de "humanitarismo en la guerra", para lo cual se vienen haciendo modificaciones en el armamento con el objeto de llegar a obtener el máximo de bajas en los combates con el menor número de lesiones irreparables.

Desde que Verneuil manifestó que la diéresis de la herida contusa es el producto resultante de la presión y atrición de los tejidos, quedó clasificada la producida por el arma de fuego entre las contusas, y como tal, tenemos que estudiarla, lo que nos dará una pauta para su terapéutica.

Como en toda herida contusa, encontramos las tres zonas concéntricas que se extienden a toda la trayectoria marcada por el proyectil. La primera zona o interna, es la de mortificación; la segunda, es la llamada de penumbra, los tejidos están desvitalizados y aptos a la infección; la tercera, es la reaccional, a expensas de ella sobreviene la regeneración.

El proyectil ejercita su acción merced a una fuerza que la impulsa animado de cierta velocidad, cuya procedencia se debe a un agente llamado explosivo, en términos más claros, a la acción de la pólvora. Habla de esta acción, y dice que cuanto más lenta se efectúa la deflagación y su pureza cuantos menos restos quedan.

Una cantidad de pólvora de poca fuerza expansiva, produce deflagación en espacio abierto, efectos de quemadura en los cuerpos próximos.

El gran poder expansivo de las pólvoras modernas, cuya deflagación se efectúa en cavidad cerrada, hace que 2.61 gramos de pólvora sin humo, piroxilada, que carga el mauser español, desarrolle en la recá-

mara una presión de 3,500 kilogramos, lanza un proyectil de diámetro de 7,25 milímetros y peso de 14 gramos, con la velocidad inicial de 700 metros por segundo, con un movimiento rotatorio sobre su eje de 3.300 vueltas por segundo, con alcance de 4.000 metros y un trabajo mecánico al salir del cañón de 300 kilogramos.



Estudiando el arma de fuego y el proyectil, dice que la forma de éste, su composición, peso y longitud tiene una gran importancia, como igualmente la tiene su perfecta adaptación a la recámara. En los primeros tiempos se empleó la bala esférica y redonda, de plomo, aunque en ocasiones se hacía uso de los más extraños objetos, sobre todo en las campañas napoleónicas de Egipto, lo que dió lugar a que los cirujanos encontraran las más raras heridas, muy parecidas a las que hoy observamos en nuestros heridos de metralla.

La bala a medida que se reduce el diámetro, pierde en peso y por lo tanto en fuerza viva. Para compensar esta desventaja se aumentó la longitud, resultando que los proyectiles, como por ejemplo una bala de 7 milímetros tiene una longitud de 31 y el peso se conserva en 14 gramos.

El proyectil ideal, bajo el punto de vista humanitario, sería el de 4 milímetros pero esto es un verdadero juguete. No se puede disminuir el calibre muy por debajo de 7 milímetros y siempre debe procurarse conservar el peso para alcanzar el efecto útil, con vistas a los elementos que influyen en la fuerza de penetración, que es la masa, la velocidad y la superficie del contacto.

El armamento de las naciones se acomoda a las dos clases que hoy día llevan el máximo interés, la bala S y la D.

La bala S es la alemana. Cilindro-oval, con núcleo de plomo endurecido, cubierto de camisa de acero, longitud de 27,8 milímetros y 10 gramos de peso. La velocidad inicial es de 860 metros por segundo.

La bala D es la francesa. Lingote de latón sin cubierta, biobjival, con ojiva anterior afilada y posterior truncada; longitud de 39 milímetros; peso, 12,8 gramos. La velocidad inicial tiene 701 metros por segundo.

La bala S, al pasar de los 800 metros, disminuye sus propiedades balísticas por disminuir su velocidad; a 1.500 metros, su velocidad no es más que 240 metros, manteniéndose la D en los 290.

La disminución del calibre y peso, buscando siempre el humanitarismo, trae como consecuencia el aumento de velocidad inicial y reducción del efecto útil.

Para que sirva de base comparativa, los armamentos, con respecto al calibre, están adoptados en la siguiente forma:

Proyectil francés Lebel, 8 milímetros.  
Proyectil mejicano, 8 milímetros.  
Bala rusa, 7,6 milímetros.  
Mauser alemán, 7,9 milímetros.  
Mauser español, 7,25 milímetros.

Italiano, japonés y americano, 6,5 milímetros.

Todas estas características están en paridad con los Convenios internacionales y el Tribunal de La Haya; pero la guerra de liberación que hoy sostenemos desacredita estos acuerdos, y quedo convencido al observar que el enemigo de la España de Franco se vale de los peores ingenios guerreros destructores, que hacen dar un mentís a toda idea humanitaria y de civilidad.

Hoy se emplea con profusión por los rojos internacionalistas y anti-españoles, el proyectil deformado por la sección de la ojiva. Hemos recogido en la campaña de Asturias los cartuchos cargados con proyectil blanco estriado, con culatín de fieltro muy en uso para caza mayor. Hemos recogido el pro-

yectil blanco, sin cubierta, en dos tercios; tenemos en nuestro poder el proyectil explosivo con percutor en la punta, que está truncada y sin coraza, rellena de materia explosiva y últimamente estamos tratando heridos con lesiones causadas por una bala recientemente salida de los parques extranjeros, y que el ingenio de los frentes populares están experimentando en España.

Es muy ingenioso este proyectil. En su curso quedan impregnados los tejidos de un barro metálico, difícil de extraer, por infiltrarse en todos los tejidos, que desvitaliza en gran extensión.

A continuación expone las zonas de acción del proyectil, siguiendo la clasificación de Bruns, describiendo la primera zona de explosión, comprendida entre los 300 a 500 metros. En la segunda, de penetración comprendida entre los 1.000 y 1.600 metros, y la tercera o de contusión, que es la que está más allá de los 1.600.

Hace una exposición somera de los datos que de la experimentación se obtienen, proyectando y explicando diversas proyecciones y termina manifestando:

Quiera Dios que se iluminen las inteligencias y que cese el ingenio de destrucción, pues, de nada sirve el estudio si la ciencia puesta al servicio de la barbarie se encausa por la vía destructiva.

POSTAL: Dió su conferencia don Paco; nos habló reposado, lento, tono de profesor, hombre acostumbrado a enseñar alumnos, a iniciarlos en los primeros pasos de Cirugía, sin oratoria florida, persuasiva. Cirujano práctico, experiencia clínica, nos habló de sus estudios personales, fué su lección primera, entrada y conocimientos preliminares, para otras lecciones que esperamos de su competencia profesional.

El amigo Paco, querido por todos los médicos salmantinos, estuvo bien, muy bien; le aplaudieron cariñosamente, como premio a su trabajo; él ha forjado en su escuela cirujanos, jóvenes salmantinos, que rinden su trabajo en nuestros hospitales de guerra, señores Heredia, Santos y tantos otros.

Le felicitó sinceramente, esperando su nueva conferencia.

Presentó proyectiles, nos proyectó radiografías muy educativas, para estudios de balística.

UN MEDICO

25-II-1938.

LOS QUE MUEREN POR LA PATRIA

VIDAL GARCIA RAMOS

El pasado día 25 de Enero, dió su vida por Dios y por España, el joven salmantino Vidal García Ramos, regando con su sangre generosa los campos de batalla.

Desde niño fué educado por sus padres en el culto a la Patria, por lo que al estallar el glorioso movimiento salvador, se alistó a la Legión, luchando con bravura y heroísmo contra los enemigos de España, hasta el 25 de Enero, en que encontró gloriosa muerte.

Joven bueno y cariñoso, como valiente, supo conquistarse profundas simpatías. Murió como soldado de España, y fué a ocupar el puesto de honor que Dios reserva a los héroes.

Vidal García Ramos, ¡Presente! ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva la Legión!

DOCTOR

Miguel Becerro

Matriz y Partos  
Espoz y Mina, núm. 2 (entre-suelo) : Horas de consulta: De ONCE a DOS

Teléfono 1285

## POLITICA INGLESA

### Se ha comunicado oficialmente la designación de Lord Halifax para la cartera de Negocios Extranjeros



Lord Halifax

#### LLEGA LORD I EARTH

Londres.—Ayer por la noche llegó a Londres el embajador de la Gran Bretaña en Roma, lord Perth. Esta mañana confirió con lord Halifax.

#### EL APOYO DE LA COMISION DE ASUNTOS EXTERIORES

Londres.—Anoche se reunió la Comisión para Asuntos Exteriores de los partidos gubernamentales, y decidió apoyar incondicionalmente la política de Chamberlain. (DNB.)

#### SERIA CATASTROFICO QUE LOS SOCIALISTAS VOLVIERAN A APODERARSE DEL GOBIERNO

Londres.— Winston Churchill

El señor Butler desempeñará la Subsecretaría, y el señor Lennox-Boyd, pasará a la de Trabajo

pronunció ayer un discurso ante un grupo de amigos y partidarios suyos de Londres, y durante el mismo expresó la esperanza de que Chamberlain lograse vencer las dificultades presentadas; pero criticó severamente la política exterior de la Gran Bretaña «Es característico—dijo Churchill—que Inglaterra sea, en política exterior, la fuente de donde emanan todos los errores cometidos por Europa.» Las inminentes negociaciones anglo-italianas las juzgó con gran pesimismo, y luego atacó severamente a los socialistas ingleses «Sería catastrófico—terminó diciendo—que los socialistas lograsen un día volver a apoderarse del Gobierno en Inglaterra.» (DNB.)

LORD HALIFAX, MINISTRO DE NEGOCIOS EXTRANJEROS

Londres.— Comunican oficialmente que lord Halifax ha sido nombrado ministro de Negocios Extranjeros. El señor R. A. Butler, hasta ahora subsecretario del ministerio de Trabajo, pasará a ser su subsecretario, y el señor Lennox-Boyd sustituirá al señor Butler. (DNB.)

## F. E. T. Y DE LAS J. O. N. S.

### Conferencia del Reverendo Padre Fray Mauricio de Begoña

De nuevo la palabra honda y persuasiva del culto franciscano — capuchino fray Mauricio de Begoña podrá oírse desde el escenario del Teatro del Liceo, mañana, domingo, a las doce de la mañana, en la conferencia que pronunciará bajo el tema LOS MUERTOS COMO SUPREMA REALIDAD.

Esta disertación se desarrollará con el siguiente guión:

- 1.º La gloria de los muertos.
- 2.º Los muertos mártires de la Religión y de la Patria.
- 3.º El rito triunfal y el rito purificador de la Iglesia para con los muertos.
- 4.º Los actuales muertos de España y su mandato, especialmente el del orden social obrerista.
- 5.º Los caídos de F. E. E. y de las J. O. N. S.

Podemos anticipar que en tan palpitante tema actual, el Padre Begoña hará vibrar de emoción y de patriotismo a cuantas personas se congreguen el domingo a escucharle.

## GOBERNO CIVIL

### Junta provincial de Beneficencia "Plato Unico,"

Se dan a la publicidad los siguientes datos estadísticos, relacionados con la recaudación del «Plato Unico», con objeto de que puedan servir de satisfacción a la población salmantina y su provincia, al observar cómo contribuye al engrandecimiento de la Nueva España, convirtiendo en realidad el pensamiento de nuestro invitado Caudillo: «Que no haya ni un hogar sin lumbre ni un español sin pan».

La total recaudación del «Plato Unico» hasta el 31 de Diciembre último alcanzó en Salamanca y su provincia la cifra de 2.041.089,50 pesetas, de las que han sido invertidas 1.987.375,88 pesetas, quedando una existencia de 53.213,17 pesetas en la cuenta corriente del Banco de España, en la que sólo estaban pendientes de ingresar las quinceas del mes de Diciembre recaudadas por el Ayuntamiento de Alba de Tormes.

La primera quincena de recaudación por este concepto, correspondiente al 15 de Noviembre de 1936, fué de 50.974,36 pesetas, que aumentó paulatinamente, alcanzando las siguientes cifras: Total mensual en Enero de 1937, 101.499,49 pesetas; total mensual en Abril del mismo, 105.368,11 pesetas; total mensual en Julio de idem, 111.261,92 pesetas; total mensual en Septiembre siguiente, 196.537,46 pesetas, y total recaudado en el mes de Diciembre último, 211.684,18 pesetas.

La distribución de lo invertido fué la siguiente: Para atender al pago del subsidio señalado a las familias de los combatientes, 1.022.212,87 pesetas.

Para subvenciones a los Comedores de Asistencia Social, en número de siete, los cuales atienden a 676 niños y 742 adultos en toda la provincia, 473.076,30 pesetas.

Al Gobierno General, para atenciones que precisaron las provincias liberadas y Comedores de Auxilio de Invierno regidos por F. E. T. y de las JONS, 492.045,46 pesetas.

Por gastos de repatriados del Extranjero, 31.805,10 pesetas.

Por gastos generales (impuestos y material de escritorio), 27.821,15 pesetas.

Cantidades devueltas por ingresos indebidos, 915 pesetas.

Total: 1.987.375,88 pesetas.

Lo que se hace público para general satisfacción.

Salamanca, 23 de Febrero de 1938, II Año Triunfal.—El gobernador civil presidente, Jesús Ferrer Jimeno.

Julio

Pérez Marín

MATRIZ Y PARTOS

Consulta: de DOCE a DOS

San Justo, 26 - Tel. 1303

Delegación de Seguridad Interior y Orden Público

En la Secretaría de la misma, y a disposición de quien acredite ser su dueño, se halla una cartera de señora que contiene una pequeña cantidad de dinero.

Salamanca, 25 de Febrero de 1938, II Año Triunfal.

Dr. Vicente

López Jiménez

Profesor de la Facultad de Medicina

Ginecólogo de la Beneficencia Municipal

MATRIZ Y PARTOS

Plaza del Corriño, 28

Consulta: a las 12. Teléf. 3016

DR. SERAFIN DE DIOS

MEDICINA GENERAL

Piel, Sífilis y Urinarias

Análisis Clínicos

Consulta de 11 a 1 y de 7 a 9

Ruiz Aguilera, 8, 2.º